

港論壇促亞洲文化合作

曾德成：有抱負發展文化樞紐 建西九證決心



■蔡武呼籲各地堅持文化多樣性和文明對話，相互尊重。 莫雪芝 攝



■來自亞洲10地的文化部長和高層官員，出席亞洲文化部長座談會。 莫雪芝 攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）來自10個亞洲國家及地區的文化部長和高層官員昨日在本港聚首一堂，出席亞洲文化部長座談會，對如何深化文化合作及推廣文化藝術發展交流意見和分享經驗。民政事務局長曾德成在座談會上致辭時說，亞洲廣闊的地域正在興起，隨着區內經濟合作加強、經濟一體化的趨勢加速，人文交流持續增長，亞洲文化也在蓬勃發展，本港既是國際商貿、金融和航運中心，也有抱負去發展為文化樞紐，而興建中的西九文化區，代表了本港長遠推動文化建設的決心。

亞洲文化部長座談會是由民政事務局長主辦的亞洲文化合作論壇2013其中的重點活動。今年座談會的主題是「文學與文化生命力」。國家文化部長蔡武，及其他來自內地、文萊、柬埔寨、韓國、馬來西亞、緬甸、菲律賓、新加坡、泰國和越南的文化部長和高層官員分別發言，並在問答環節與參加者交流意見。

位置優越文化根鬚深廣

曾德成在座談會致辭時說，本港位置優越，文化根鬚伸得很深很廣，一方面向內伸向內地，一方面向外伸向亞洲和世界。跨地域可說是本港的文藝創作的特點之一。從上世紀上半期大批內地文化人南來開始，在香港創作的文藝作品輻射到大江南北。南來文化給本港提供了家國情懷的滋養。到今天，不少本港作家到了內地、

台灣、海外建立新的創作基地，以更廣闊的視野和胸懷寫大塊文章，跨地域增添了新含義。

政府多招發展本地文學

他續說，政府一直以多管齊下的方法推動本地文學的發展，包括各類文學節、獎勵計劃和比賽、成立資料庫及進行相關研究，以推廣文學藝術。除了在本地推廣文學藝術和作家，本港亦向海外讀者推廣本地文學作品。

蔡武在會上表示，從上世紀後期開始，亞洲各國經濟發展蓬勃，社會對文化的關注和投入也隨之日益增多，新的思想、事物和技術層出不窮，為文學提供了無盡的新素材和靈感，為亞洲文化的發展提供了新的機遇，而挑戰伴隨機遇，由於各國發展水準的差異，以經濟發展為基礎的文化，在不同的地域和民族中也面臨不同的際遇，彼此間的

差異不僅長期存在，甚至還有擴大的趨勢。

蔡武：各地互尊重勿排斥

他續說，隨着科技與網絡技術的進步，各國各民族文化正以前所未有的規模和速度交流、交融與交鋒，出於對文化安全的考慮，各文化的獨特性也獲得了前所未有的重視。面對新的機遇與挑戰，對立與衝突不是發展之道，大家應該做出符合亞洲發展大勢的戰略選擇，堅持文化的多樣性和文明對話，在相互尊重的基礎上以交流代替交鋒，以兼容代替排斥，而且不能滿足於表面的「泛泛之交」，希望亞洲各國之間能有更多高端文化與思想對話的平台，並突破語言的藩籬，向民眾介紹更多本國與他國的文學作品。

出席論壇的代表團下午並獲安排文化活動，包括參觀饒宗頤文化館、香港文化博物館的李小龍展覽和中國傳統木版畫展。

為配合今年文化合作論壇的主題，大會下午亦舉辦一個名為「圖書館與文化的保存及推廣」的專題研討工作坊。來自內地、日本、新加坡國家圖書館，以及香港中央圖書館的資深圖書館工作者，分享他們在收藏、保存及推廣文化和文學藝術方面的專業知識。應邀出席研討工作坊的參加者包括本港、內地部分省市和與會亞洲國家的圖書館專業人員等。

曾德成：會所違規定執法



■曾德成 莫雪芝 攝

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）審計署日前公布的審計報告發現，有以地價或象徵式地價獲批地的私人會所懷疑違反《地契條款》，經營或外判「非康樂用途」的設施賺取利潤，建議政府盡快檢討私人會所政策及制訂監察機制。民政事務局長曾德成昨日回應說，當局會逐一跟進個案，如發現違規，政府會執法。

曾德成昨日在出席亞洲文化合作論壇前表示，歡迎審計報告就私人會所提出的建議，局方大致上接受。至於報告提及的個別案例，局方會跟進，未來會深入檢討私人會所對於體育發展的作用，例如能否推動普及體育發展，也會視乎私人會所所有沒有其他發展用途。

被問到土地契約條款不清晰，會否檢討或更改時，他說當局會向前看，未來會做得更好，倘私人會所有違規建築，會由負責土地契約的部門跟進。

帳委會將展開聆訊

另外，立法會政府帳目委員會主席石禮謙表示，委員會決定會就審計報告中有關私人會所地契條款、公屋空置期太長，及路邊環保問題展開聆訊，並將邀請曾德成、房屋及運輸局局長張炳良，發展局局長張茂波及環境局局長黃錦星等出席。

財爺下周訪英法拓經貿

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）財政司司長曾俊華將於下周一（18日）至周四（21日）訪問倫敦及巴黎，鞏固香港與兩地的經貿關係。

周一至周三在倫敦期間，曾俊華會在多個場合發表演說，並會晤英國高層官員和金融機構要員，並會出席香港貿易發展局的周年晚宴和商貿研討會「邁向亞洲 首選香港」。

曾俊華會在巴黎短暫停留，於周四出席由巴黎EUROPLACE、香港貿易發展局及香港駐布魯塞爾經濟貿易辦事處舉辦的論壇「人民幣國際化——在巴黎和香港的商機」，其間並會與法國高層官員會面。

曾俊華於下周五（22日）傍晚返抵香港。在曾俊華離港期間，由財經事務及庫務局局長陳家強署任財政司司長。



隆重推薦

藝術之旅

國際文化藝術品交易會 · 記實

歡迎收藏家、投資者、藝術愛好者，蒞臨「國際文化藝術品交易會」

澳門威尼斯人會展中心 D館

11月22-23日 11:00 - 19:00

11月24日 11:00 - 18:00

聯絡電話

(852) 2827 6766

(853) 2870 1921

電郵

general@coastal.com.hk

集中國、烏克蘭、菲律賓、香港、澳門、台灣頂級書畫家於一堂。當代最受市場青睞的崔自默、王志遠、劉墨、卜希暘、郭寶慶、齊秉慧（齊白石孫女）、曾肅良等大師匯聚展場；同場亦有大型雕塑、玉石等多種藝術精品展示。

由華廈文化產業協會組織的澳門文化藝術品收藏展將同期舉行。展出澳門品種類別眾多的藝術收藏品。澳門藝術家馬若龍、林子恩等…… 39位書畫家將在“藝術長廊”中展出60幅名畫。

<< 殿堂級名家講座 >> 萬勿錯過

- 11月22日 下午3:00 卜希暘：“中國書法與漢字的探索”
- 11月23日 下午2:30 崔自默：“當代藝術與金融的合約”
- 11月23日 下午4:00 劉墨：“我們為什麼需要藝術”
- 11月24日 下午2:30 王志遠：“藝術與心靈的合約”

<< 藝術家專題講座 >>

- 11月22日 下午2:30-3:00 書法家郭寶慶先生與您交換書法心得
- 11月23日 下午2:30-3:00 台灣師範大學美術教授曾肅良：“21世紀中國新水墨美學、風格與市場”
- 下午3:00-3:30 澳門藝術家馬若龍先生與您互動交流
- 下午3:30-4:00 湖北省美術院與您互動交流
- 11月24日 下午2:30-3:00 中國華僑出版社書畫院院長學院派書法家程灝先生與您分享